

УДК 338.436.32

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ РАЗЛИЧНЫХ ФОРМ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ В АПК РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Ж. СҮНДЕТҰЛЫ¹

главный научный сотрудник, доктор экономических наук, профессор,

А.С. ИСМАИЛОВА²

декан экономического факультета, кандидат экономических наук, доцент,

А.Ж. НУКЕШЕВА³

зав.кафедрой, кандидат экономических наук, доцент

¹Казахский НИИ экономики АПК и развития сельских территорий

^{2,3}Казахский агротехнический университет им. С. Сейфуллина

Рассматриваются характерные особенности, факторы и механизмы функционирования основных форм хозяйствования в агропромышленном комплексе страны, даны сравнительная оценка их деятельности и предложения по повышению конкурентоспособности в условиях ЕАЭС и вступления в ВТО.

Елдің агроөнеркәсіптік кешеніндегі шаруашылық жүргізу негізгі формаларына тән ерекшеліктері, факторлары мен жұмыс жасау механизмдері қарастырылған, олардың қызметіне салыстырмалы баға, ЕАЭО және ДСҰ-ға кіру жағдайында бәсекелестік қабілетін арттыру бойынша ұсыныстар берілген.

The characteristic features, factors and mechanisms of functioning of main forms of economic activity in agri-industrial sector of the country have been highlighted, the comparative assessment of their activities and proposals on improvement of competitiveness in terms of the EAEC and accession to the WTO have been proposed.

Ключевые слова: агробизнес, сельхозпредприятия, крестьянские (фермерские) хозяйства, хозяйства населения, конкурентоспособность, земли сельскохозяйственного назначения, валовая продукция.

Тұтқалы сөздер: агробизнес, ауылшаруашылық кәсіпорындары, шаруа (фермер) қожалықтар, халықтың шаруашылықтары, бәсекелестік қабілет, ауылшаруашылық пайдаланылатын жерлер, жалпы өнім.

Keywords: agribusiness, agribusinesses, peasant (private) farms, households, competitiveness, agricultural lands, gross output.

В экономике Казахстана на долю сельского хозяйства приходится лишь 6,5% (2014) ВВП страны, тем не менее, аграрный сектор является одной из ключевых отраслей экономики, а уровень его развития - определяющий фактор экономической безопасности страны. В агропромышленном комплексе республики занято свыше 25% населения.

В многоукладной экономике сельского хозяйства Казахстана официально сформированы четыре основные группы производителей сельскохозяйственной продукции: сельскохозяйственные предприятия, крестьянские (фермерские) хозяйства (К(Ф)К),

хозяйства населения, которые представляют разные формы бизнеса и предпринимательских структур.

К категории сельскохозяйственных предприятий относятся юридические лица (хозяйственные товарищества, акционерные общества, агрофирмы, производственные и потребительские кооперативы), которые занимаются производством, хранением и переработкой сельскохозяйственной продукции, оказанием услуг в области сельского хозяйства.

Крестьянским или фермерским хозяйством (КФХ) признается семейно-трудовое

Экономический механизм хозяйствования

объединение лиц, в котором осуществление индивидуального предпринимательства неразрывно связано с использованием земель сельскохозяйственного назначения для производства сельскохозяйственной продукции, а также с переработкой и сбытом этой продукции. Субъектами К(Ф)К являются физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью без образования юридического лица и при отсутствии признаков юридического лица. Они могут выступать в трех формах:

- крестьянского хозяйства, в котором предпринимательская деятельность осуществляется в форме семейного предпринимательства, основанного на базе общей совместной собственности. Создается на основании получения государственного акта на право аренды или постоянного пользования земельным участком;

- фермерского хозяйства, основанного на осуществлении личного предпринимательства. Создается на основании получения патента на сельскохозяйственную деятельность;

- фермерского хозяйства, организованного в форме простого товарищества на базе общей долевой собственности на основе договора о совместной хозяйственной деятельности.

К хозяйствам населения относятся домашние хозяйства, имеющие личные подсобные хозяйства, участки земли под коллективными садами и огородами, дачные участки. Домашние хозяйства – институциональные единицы, состоящие из физических лиц, а также из небольших групп физических лиц, проживающих совместно, объединяющих (полностью или частично) свои доходы и

имущество, и совместно потребляющие определенные виды товаров и услуг (жилье, продукты питания и др.).

В статистической отчетности индивидуальные предприниматели в сельском хозяйстве не выделяются, крестьянские (фермерские) хозяйства (КФХ) относятся к малому предпринимательству, а домашние хозяйства (личные подсобные хозяйства – ЛПХ) учитываются лишь как производители сельскохозяйственной продукции.

Начиная с 1 января 2014г., Комитет по статистике Министерства национальной экономики РК в число зарегистрированных производителей сельскохозяйственной продукции включает юридические лица, филиалы и представительства, подразделяя их «с основным и вторичным видом экономической деятельности», а также впервые выделяет домашние хозяйства. Тем не менее, основные экономические показатели определяются по старой методике.

За последние 13 лет численность сельскохозяйственных формирований систематически растет, за исключением домашних (личных подсобных) хозяйств (таблица 1). Так, количество сельскохозяйственных предприятий за этот период выросло на 45%, крестьянских или фермерских хозяйств почти в два раза, а численность зарегистрированных домашних хозяйств сократилась на 25%. Наибольший рост численности сельскохозяйственных формирований наблюдается в южном и западном регионах, а в северном регионе количество крестьянских или фермерских хозяйств уменьшилось на 7,8%.

Таблица 1– Изменение численности действующих сельхозформирований в Казахстане, 2001-2014гг.

Вид и тип хозяйства	2001	2006	2011	2014	2014 в % к 2001
Сельскохозяйственные предприятия, ед.	4942	4984	6493	7189	145
Крестьянские или фермерские хозяйства	95460	156978	170329	187630	196
Домашние хозяйства населения, тыс. ед.	2185	2175		1633	75

Источник: Статсборники, 2001-2013 гг.

Тем не менее, в структуре произведенной сельскохозяйственной продукции доля домашних хозяйств сохраняется на уровне 45-50% (таблица 2). Основными производителями продукции в отрасли растениеводства являются сельскохозяйственные предприятия (33,8%) и крестьянские или фермерские хозяйства (44,7%), в отрасли животноводстве – домашние хозяйства населения (74,9%).

Объем валовой продукции сельского хозяйства по итогам 2013г. составил 2,4 трлн.

тенге, что на 11,7% выше уровня 2012г. Основной рост связан преимущественно с увеличением производства в растениеводстве – на 20,7%. Объем продукции животноводства в 2013г. возрос на 2,4%. Приток инвестиций в основной капитал АПК Казахстана увеличился на 0,7% и составил 139,6 млрд.тенге. Производительность труда в сельском хозяйстве в 2013г. по республике в номинальном выражении составила 755,9 тыс.тенге, что в 2 раза больше по сравнению с 2008г. (360,1 тыс.тенге).



Такие малые формы хозяйствования способствуют решению многих социально-экономических проблем села: обеспечивают занятость населения и устойчивое развитие сельских территорий, сохраняют сельский образ жизни и народные традиции, развивают трудовое воспитание молодежи, передачу опыта поколения и культурного наследия.

В настоящее время некоторые владельцы ЛПХ содержат большое количество скота, имеют доход выше, чем мелкие фермеры. При этом до последнего времени селяне не регистрировались ни в качестве индивидуальных предпринимателей, ни в роли фермеров. Для государства это как минимум недополученные налоги и формально завышенный уровень безработицы. Личные подсобные хозяйства должны платить налог на доходы физических лиц, если они занимаются сбытом продукции и получают доход от реализации. В настоящее время никто из них не готов добровольно регистрироваться в качестве предпринимателей. Что останавливает? Во-первых, низкая правовая грамотность. Собрать все необходимые справки и оформить налоговую отчетность производителю домашнего хозяйства довольно сложно. Ведь он никогда этого не делал. Во-вторых, люди опасаются повышения налоговой нагрузки. До сих пор в республике не принят закон о личном подсобном хозяйстве и они не получают господдержки.

Считаем целесообразным разработать законы о личном подсобном хозяйстве, как в соседних государствах, и о трансформации (преобразовании) личных подсобных хозяйств в индивидуальные предприниматели, крестьянские или фермерские хозяйства. Реформирование личных подсобных хозяйств должно осуществляться эволюционным путем. При этом возможны различные варианты их развития.

В первую группу можно включить домашние хозяйства, расположенные в пригородных зонах (до 50-70 км) и сельских районах, которые имеют возможность непосредственно реализовать свою продукцию (51% и более) на местных и региональных товарных рынках в целях получения прибыли. Удельный вес таких хозяйств (по результатам опросов региональных и местных органов управления, сельских акимов и непосредственных жителей сел) достигает до 25 % общей их численности в зависимости от видов производимой продукции и местоположения. Их деятельность можно отнести к предпринимательской и ЛПХ могут быть преобразованы в крестьянские или фермерские хозяйства.

Вторая группа ЛПХ реализует часть своей продукции (25 – 50 %) для получения наличных денежных средств, требующихся

на приобретение необходимых товаров и услуг. Эта группа хозяйств при определенной государственной поддержке и льготном режиме может развиваться как индивидуальные предприятия. Проблему их становления можно решить по наличию скота в домашних хозяйствах.

Третья группа хозяйств, особенно в отдаленных районах, а также имеющие специфические виды деятельности (выращивание грибов, ягод и др.) сохраняет свой старый статус и выполняет функции самообеспечения семьи продовольствием и удовлетворяет свое «хобби».

С целью подъема экономики села принимаются государственные и отраслевые программы по развитию и поддержке АПК, подкрепленные солидными финансовыми ресурсами. На развитие агропромышленного комплекса за 2007-2008 гг. только из республиканского бюджета выделено 135 млрд. тенге, в 2009-2011 гг. – около 350 млрд. т.

В соответствии с Программой развития агропромышленного комплекса на 2013-2020 гг. «Агробизнес-2020» в АПК в течение 2013-2020 гг. предполагается инвестировать в 3,1 трлн. тенге, в том числе за счет республиканского бюджета 2,5 трлн. тенге, местного – 221 млрд. тенге и других источников – 0,4 трлн. тенге. Основной целью программы является создание условий для повышения конкурентоспособности субъектов АПК Республики Казахстан [3].

Важным направлением при этом является выделение сельским товаропроизводителям безвозмездной финансовой помощи в виде субсидий. Их объем из года в год увеличивается: в 2001г. составил лишь 1,3 млрд. тенге, в 2010г. – 48,3, в 2013г. – 84,3, а в 2014г. достиг – до 149 млрд. тенге.

В среднем за год на субсидирование уходит более 28% бюджетных средств, выделяемых агропромышленному комплексу в целом. Начиная с 2014 г., Министерство сельского хозяйства РК передает выделяемые бюджетные средства в областные бюджеты для субсидирования на местах по усмотрению областных управлений сельского хозяйства.

Министерство сельского хозяйства РК принимает комплекс мер по финансовому оздоровлению субъектов АПК, предусмотренных программой «Агробизнес-2020». Предпосылками для проведения финансового оздоровления служат: высокий уровень долгов сельхозтоваропроизводителей перед банками, высокие ставки по кредитам БВУ, а также предельно сжатые сроки погашения займов и т.д. Основными показателями финансового оздоровления являются пролонгация сроков возврата кредитов и снижение процентной ставки по финансовым и лизинговым обязательствам

